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A rettenetes hideg dacára is, tekintettel
 a 

nagyhorderejü kérdésekre, amelyek az uj köz- 

igazgatási törvényben életre akarnak kelni a 

közbirtokosságok ellen, amellyel a közvagyonok 

kezelését a politikai községek kezelésébe akar- 

ják átadni, dr. Pál Gábor képviselő által vasár- 

napra összehivott értekezlet iránt óriási érdek- 

lődés nyilvánult meg. A csikszeredai közbirto- 

kossági székház zsufolásig megtelt a birtokos- 

sági küldöttekkel, jogászokkal és szakértőkkel 

s a székelység jövőjére messze kiható határo- 

zatok hozattak. 

Elejtik a közbirtokosságok el- 
leni javaslatot. 

Dr. Pál Gábor képviselő megnyitó beszéde 

során ismerteti azon törvényjavaslatot, amely a 

közbirtokossági vagyonok eddigi vagyonkezelé- 
sét volna hivatva megszüntetni s e vagyonok 

kezelését a politikai községek batáskörébe utalni, 
amely a magántulajdont képező közös vagyon 
feletti rendelkezés megszüntetését jelentené. Be- 
széde során rámutat azokra az intézkedésekre, 

azmelyeket a Magyar Párt parlamenti csoportja 
máv végzett ez ügyben, hogy a közigazgatási 

törveny ezen §-ának kihagyását elérje. Így a 
parlanyenti csoport megbizásábél Willer József 

képviselő hosszasan tárgyalt ez ügyben Radianu 

földmivelésügyi államtitkárral, aki belátta, hogy 

a tervezet a magántulajdon fogalmába ütközik 

s megigérte, hogy közbejár a sérelmes szakasz 

elejtése érdekében. 
gyárfás Elemér szenátor Argetoianu pénz- 

és belügyminiszterrel beszélt, aki kijelentette, 

hogy nem ragaszkodik ahhoz, hogy ezen intéz- 

kedés a közig. törvényben bennmaradjon. Ezen 

kivül egy memorandumot szerkesztett a Magyar 

Párt, amelyben kimutatja, hogy a tervezet 

alkotmányellenes, 

mert az alkotmányosan elismert magántulajdon 
fogalmába ütközik s egyben kimutatja e memo- 
randumban történelmi és jogi alapon, hogy ugy 
az urbéres, valamint a szabad székely közbirto- 

kosságok kizárólagosan magántulajdonok. 

Fel kell osztani a vagyonokat. 

A már járvánnyá fajult feloszlásra való iz- 

gatás ez alkalommal sem maradhatott el. Csedő 

Imre taplocai interimár elnök, mint birtokossági 

tag inditványozza, hogy ha már a kormány 

ennyire drasztikus eszközökkel akarja megsem- 

misiteni a közös magántulajdont képező közbir- 
tokosságokat, ugy amig nem késő, fel kell osz- 

tani azokat. A felszólaló viselkedéséből és hang- 

jából kiérzett, hogy el van szánva a végsőkig 
ezen álláspontja védelmezésére nem annyira 

közérdekből, mint inkább egyéni haszonból. 
Dr. Pál Gábor, dr. Kovács Károly és dr. 

Gál József ismertetik azt a rettenetes örvényt, 

amibe egy ilyen feloszlatási kisérlet juttatná 

azon szerencsétlen birtokosságot, amely megki- 

sérehné a felosztást. Ecsetelik, hogy a felosztás 

folyamán a birói és más eljárások teljesen fel- 

őrölnék az egész vagyonkomplexumot s annyi 

per származnék belőle, hogy Csikban az ügy- 

védek száma ezer százalókkal szaporodnék s 

Korcsmárosok 

vendéglősök 

A kösbirtokosságok 
szindikátusba való tömörülése rohamlépésben halad 

a megvalósulás felé. 
akkor sem tudná lebonyolitani a perek laviná- 
ját. Teehnikai okokból sem lehet megcsinálni, 
mert centiméteres szélességü vagyonok kelet- 
keznének, amelyeken a fák is birtokháboritást 
követnének el. 

Dr. Pitner Árpád ügyvéd zárja a vitát, hogy 
hagyjanak békét már az ilyen szerencsétlen gon- 
dolatok feszegetésének s inkább azon törjék a 
fejüket, hogy lehetne az ügyvédeket kikapcsolni 
s nem perelni, mint azon, hogy a vagyonok 
felosztásának még a gondolatához se járul hozzá, 
erről, amig csiki székely él, szó nem lehet. 

Törvényjavaslat a közbirtokos- 
ságok vagyonkezeléséről. 

Pál Gábor dr. képviselő ismerteti, hogy a 
jelenleg életbenlévő törvények, melyek a köz- 
birtokossági vagyonok kezelése és más irányban 

intézkednek, módositásra szorulnak. E célból 
már több alkalommal fordultak a kormányhoz 
s most ujabban ismét felmerült a kérdés, hogy 
a Magyar Párt memorandumban kérje a kor- 
mányt egy törvényjavaslat előterjesztésére, amely 
lényegesen változtatna a jelenlegi helyzeten, 
hogy ne szólhasson mindenki bele a vagyonok 
kezelésébe. Ne fnrduljon elő az, hogy egyes 
rosszindulatu tagok károkat okozhassanak a 
közösségnek. Hogy a közbirtokosságok felebbe- 

zéssel élhessenek a járásbirák határozatai ellen, 
jogsérelem esetén, ami a mostani törvények 
szerint lehetetlen. Hogy közigazgatási hatósá- 

gok egyáltalán ne avatkozhassanak bele a köz- 
birtokossági ügyekbe, mint azt teszik most is. 

A kolozsvári közigazgatási felügyelőség egyik 
rendelkezését mutatja fel, amely utasitja a fő- 
szolgabirákat, hogy körutjuk alkalmával vizs- 
gálják felül a közbirtokosságok vagyonkezelését 
is, amihez semmi közük s felhivja a birtokos- 

sági vezetők figyelmét, hogyha ilyen szándék- 

kal keresnék fel a főbirák, határozottan, de ud- 
varias formákban hozzák tudomásukra, hogy el- 

járásuk törvénytelen s semmiféle adatot ne bo- 
csássanak rendelkezésükre. 

Az értekezlet több értékes hozzászólás után 
megadja Pál Gábor dr.nak a felhatalmazást, 

hogy a törvénymódositás érdekében a szüksé- 
ges lépéseket tegye meg, szemelőtt tartva azt, 
hogy a vagyonfelügyelet ezután is birói kezek- 
ben maradjon ugy, hogy jogorvoslattal lehessen 
élni a felettes biróságokhoz. 

A szindikátus ügye. 

Ismerteti Pál Gábor dr. a közbirtokossági 
szindikátus előzményeit s előadja, hogy a kikül- 

dött háromtagu bizottság már az alapszabályo- 
kat is elkészitette s most már tisztán csak a 
birtokosságokon mulik, hogy mikor alakulhat 
meg a már annyira szükségessé vált szindikátus, 

mert a birtokosságok nagyrésze még nem küldte 

be csatlakozási határozatát, ami nélkül nem le- 
het megalakitani a tervbe vett egyesületet. Ez- 
után vázlatosan ismerteti az alapszabály terve- 
zetet s kifejti, hogy a szindikátus élén, tekintet- 
tel az uj adótörvényre, bejegyezett ügyvéd kell 
álljon, ellenkező esetben nem tud eredményes 

munkát végezni. 

Prima minőségü gyulafehérvári, érmelléki és ménes-magyarádi 

fajborok már 10 lejtől telfelé 
pincéjében. (Pince Főtéren, Transsylvania házban.) 

kaphatók a „Transsylvania" Bank 
rt. gyergyószentmiklósi fiókja bor- 
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A kormány akadályokat fog 
görditeni a szindikátus meg- 
alakulása elé. 

Dr. Zakariás Jenő azon véleményének ad 
kifejezést, hogy nem lehet sem jogi személyi- 
ségekről szóló törvény, sem pedig a szindikátusi 
törvény alapján tömörülniök a birtokosságoknak. 
Ezt bizonyitja Radianu földmivelésügyi állam- 
titkár azon kijelentése is, hogy a közbirtokos- 
ságok nem alakithatnak szindikátust, mert kü- 
lön törvény alapján müködnek, de azért csak 
folytatni kell a megkezdett mozgalmat s ha nem 
sikerülne elháritani az utból az akadályokat, ugy 
is állitsanak fel egy központi irodát, ami ügyei- 
ket közösen intézze s ennek igazgatóságába de- 
legáljanak tagokat. 

Dr. Pál Gábor nem látja ilyen sötétnek a 
helyzetet, noha az aggodalmak komolyak, de a 
szindikátust a fennálló törvények szerint meg 
lehet alakitani s ha elgáncsolják, ugy minden 

más alakulatot elgáncsolhatnak s csak egy ma- 
rad meg, a központi iroda felállitásának lehető- 
sége s ezt is meg kell valósitani. 

Nem pénzért akarnak dolgozni. 
Ezután dr. Pitner Árpád fejti ki, hogy a 

közbirtokosságok szindikátusánál csak két tiszt- 
viselőt fognak dijazni, a többi állások tisztelet- 
beliek lesznek s azon ügyvédek, akik felajánl- 
ják szolgálataikat, ingyen kötelesek dolgozni. Áz 
esetleges jogtanácsosok pedig előre megallapitott 
suúlyosan leredukált tarifa szerint lesznek dijazva. 
Nem igazak tehát azok a vádak, hogy itt ujabb 
nyuzásra készülnek, mert ez esetben az ügyvé- 
dek akarnak adni a népnek valamit, nemcsak 
venni tőle. 

Az értekezlet több értékes hozzászólás után 
határozatilag kimondja, hogy a közbirtokosságok 
tartsák első kötelességüknek a szükséges hatá- 
rozatok meghozatalát és beküldését. Költségve- 
tést kér az alakuló közgyülésre, ami a lehető 
legrövidebb idő alatt összehivandó, a szindiká- 
tus fenntartásáról, amelyhez vagyoni arány sze- 
rint fognak hozzájárulni az egyes birtokosságok 

s az előkészitő bizottság kiegészitésére Sztankó 
erdőmérnököt, mint szakértőt választja meg. El- 

fogadja kiinduló alapul azt, hogy a szindikátus 
minden állása, kivéve a két állandó alkalmazot- 
tat, tiszteletbeli és nem dijas. 

Meghatalmazást ad dr. Pál Gábor orsz, 
képviselőnek, hogy legjobb belátása szerint kö- 

vessen el mindent, hogy a készülő közigazga- 
tási törvényből maradjon ki a közbirtokossá- 

gokra vonatkozó rész, amely vagyonaik kezelé- 
sét a politikai községek kezébe akarja utalni, 

mert ebbe a közbirtokosságok nem nyughat- 

nak bele. 

A második közbirtokossági kongresszus- 

nak meg lesznek a kihatásai előreláthatólag a 
székely gazdasági érdekek javitására. Látszik, 

hogy a birtokosságok, ha későre is, de észre- 
térnek s menteni akarják, ami menthető. 

A bécsi korcsolyaegylet jég- 
hokki-csapata hétfőn és kedden 
d. u. fél ?2 órakor mérkőzik Csik- 
szeredában a csikszeredai csa- 

pattal. 
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A Szakáli-ügy ujabb sajtóperek valóságos 
áradatává lett és természetes, hogy nekünk jut 
ki belőle a legbővebben. 

A mult héten letárgyalt rágalmazási ügy- 
nek, amely ezen a héten is folytatódott a ta- 
nácsban felmerült véleményeltérés miatt, foly 
tatása Oreanga vizsgálóbiró egyik feljelentésére 
indult sajtóper volt, amelyet szerdán tárgyalt 
le a csikszeredai törvényszéknek ugyancsak Di- 
mitresecu-Antonescu tanácsa. Ezt a pert már- 
cius 16-ra halasztották, amikorra a Creanga el- 
deni fegyelmi vizsgálat adatait szerzik be 

ebből 200 000 lejt a vármegye munkanélkülijei 
nek adományoz, mig 50.000 lejt a maga szá- 
mára tart meg. A pert egyik januári számunk- 
ban megjelent ,Megindult a vizsgálat és visz- 
szajött a bokszolós vizsgálóbiró" cimü cikkünk 
miatt inditotta. 

Ugyancsak a vizsgálóbiró pereli a Dimi- 
neatát Anastasiu cikkei miatt és az elszenve- 
dett erkölcsi kárért egymillió lej kártéritést kö- 
vetel. 

Mult héten került tárgyalásra a Gyergyó 
ellen dr, Vasu ügyvéd által inditott sajtóper is 

(500.000 lej erkölcsi kártérités), amely ugyan 

A 
vizsgálóbiró e perben 250.000 lej kártéritést kér, 

GYERGYŐ 

csak későbbi dátumra napolódott. 
Megjegyezzük, hogy a mult számunkban 

tévedés alapján közöltük, hogy Banciu ügyész 
rágalmazási perében egymilliós kártéritést kö- 

Pénteken fejeződött be a legelsőnek tár- 
gyalásra került rágalmazási per, amelyben még 
mult szombaton kellett volna itéletnek lennie. 
A törvényszék az itélethirdetést szombatról uj- 

dette, hogy a tanácsot alkotó két biró nem tud 
egy véleményre jutni, ezért a 
gyalását rendeli el. 

Pénteken a pert a törvényszék C. Paná 
elnökkel kiegészitett hármas tanácsban ujra tár- 
gyalta és délután fél három felé felmentő itéle- 
tet hozott. - Indokolásában megállapitotta, hogy 
Banciu ügyész ha utasitotta is az orvost, hogy 
olyan bizonyitványt adjon ki, amivel a pap a 
halottat eltemeti, nem járt el rosszul és igy ha 
valaki ezt állitja róla, nem rágalmazta. – Az 
itélet ellen a vádat képviselő ügyész felebbezést 
jelentett. 

A leszerelési konferencia. 
A leszerelési konferencián már jórészt el- 

hangzottak azok a beszédek, amelyek megtör- 
téntét feszült érdeklődéssel kisérte a közvéle- 
mény. A francia, német, angol, olasz, amerikai 
delegátusok ismertették álláspontjaikat és a sző- 
nyegen fekvő nagy kérdéshez hozzájárultak a 
lengyel, japán, braziliai delegátusok is A mult 
csütörtöki tárgyalási napon a főszónok Litvinov, 
Oroszország képviselője volt, rajta kivül felszó- 
laltak Hymans belga külügyminiszter és Ram- 
mel, svéd delegátus. 

Hymans belga delegátus kijelenti, hogy 
neki kettős célja van a leszerelési konferencián. 
Először, hogy hozzájáruljon a lefegyverzés csok- 
kentéséhez, másodszor, hogy őrködjék bizton- 
sága felett. Belgium meg akarja tartani hadsere- 
gét, amelyre védelmi szempontból szüksége van 
és kénytelen határait is megerősitve tartani, 

mert Belgium annyiszor volt ellenséges csapa- 
tok felvonulási területe. Hymans elfogadja a fran- 
cia javaslatot és különösen hangoztatja annak 
a hadianyag fölött való ellenőrzésre, nehéz tü- 
zérségre és a népszövetségi hadseregre vonat- 
kozó részét. 

A szovjet álláspontját Litvinov kül- 
ügyi népbiztos ismertette. Litvinov kijelentette, 
hogy a szovjetet nem elégiti ki az a javaslat, 
amely csak jelentéktelen fegyverkezési csökken- 
téseket ir elő. Véglegesen ki kell mondani az 
abszolut lefegyverkezést, mert csak igy lehet 
védekezni a háboru veszedelme ellen és csak 
igy lehet a népek biztonságát a fegyverekkel 
szemben megvédeni. Visszautasitja a francia ja- 
vaslatot, amely szerinte nem egyéb, mint az 
ugynevezett Protokoll gondolatmenetének kon- 
krétizálása, amely tudvalevőleg hét éven keresz- 
tül csődöt mondott. Polémizál a népszövetségi 
hadsereg gondolatával és célzást tesz Francia- 
országra, amely, mint a népszövetségnek egy 
nagy előjogu nemzettagja mindig felhasznál- 
hatja e hadsereget önös céljaira. 

Rammel svéd delegátus szólal fel ez- 
után Az előzetes leszerelési tervezetet csupán 
tárgyalási alapnak tekinti, de jóval nagyobb 
mérvü lefegyverkezésnek kell bekövetkeznie, 
mint amilyent a leszerelési tervezet kontemplál. 

Zulneta spanyol külügyminiszter rész- 
letesen kifejtii a spanyol álláspontot. Grandi 
olasz külügyminiszter téziséhez csatlakozik és 
kijelenti, hogy a jövendő Európa békéjének a 
nemzeti katonaság létszámának a legalacsonyabb 
alapra való csökkentésén kell nyugodnia. A le- 
szerelésnek ugyanazon ösvényen kell haladnia 
a gazdasági válság kiküszöbölésével. 

Munch dán külügyminiszter Brüning ja- 
vaslatához csatlakozik, amely egyedül alkalmas 
arra, hogy a kis államok érdekeit is védje, mert 
az egyenlő jogok és egyenlő kötelességek állás- 
pontját hangoztatja a biztonság és leszerelés 

kérdésében. Elitéli a nagyhatalmak fegyverke- 
zését és kijelenti, hogy az állig felfegyverke- 
zett imperiálista államok kormányai nélkülözik 
az etikai alapot. Elismeri, hogy a francia lesze- 
relési tervezet logikus, de megvalósithatatlan. 

A dán külügyminiszter beszédének elhang- 
zása után Ben es cseh külügyminiszter emel- 
kedik szólásra. A biztonság elvének előzetes 
megvalósitását tartja szükségesnek és igy a fran- 
cia álláspont vezető irányelvét fogadja el, de 
egyuttal kijelenti, hogy Csehszlovákia a fran- 
cia javaslatnak csak azokat a pontjait fogadja 
el, amelyek nem találkoznak a nagyhatalmak 
ellenszenvével. 

A leszerelési konferencia ülésén szomba- 
ton Apponyi Albert gróf hatalmas beszéd- 
ben fejtette ki a magyar kormány álláspontját. 
A leszerelés kérdésében egyenjoguságot követel 
mindén országnak a mai megkülönböztetések 
teljes kiküszöbölésével. Négy pontban foglalta 
össze a magyar kormány leszerelési programját. 

1. A népszövetségi szerződés 8. szakaszá- 
nak teljes végrehajtása, amely szerint minden 
államnak fegyverkezési minimum biztositandó 
a nemzeti biztonság és a nemzetközi kötelezett- 
ségek mértékének megfelelően. 

2. A fegyverkezések leszállitása a lehető 
legkisebb mértékre. 

3. Nemcsak a csapattesteket, hanem a hadi- 
anyagokat is korlátozni kell és támadó hadifel- 
szereléseket, elsősorban a hadi bombavető-re- 
pülőgépeket teljesen ki kell küszöbölni. 

4. Amennyiben a teljes leszerelés nem ér- 
hető el, törekedni kell annak mielőbbi megva- 
lósitására és az első lépéseknek is már lénye- 
ges jelentőségüeknek kell lenniök. : 

Apponyi beszéde után az angol, olasz, hol- 
landi és amerikai külügyminiszterek s más ál- 
lamok delegátusai is siettek gratulálni a szó- 
noknak. Az ünneplésben csak a francia delegá- 
ció nem vett részt, noha ennek tagjai éppen 
közvetlenül Apponyi mellett ülnek. 

A második szónok a litván delegátus 
volt, aki a francia álláspontot védelmezte K a- 
na da delegátusa olyan álláspontot hangoztatott, 
mint amely a legbiztosabb lépés a leszerelés el- 
érésére. : 

Az utolsó szánok Yen kinai delegátus 
volt. Beszédének hangulatát a távolkeleti vias- 
kodás adta meg. Egy állam számára sincs a le- 
szerelésnek olyan borzalmas jelentősége, mon- 
dotta, mint a mai Kina számára. Kina elvben 
minden tekintetben a leszerelés mellett van, de 
követelnie kell biztonsági rendszabályok meg- 
teremtését. A Népszövetség iránti bizalom erő- 
sen csökkent Kinában, mert sohasem állapitot- 
ták meg világosan a támadás, vagy a szerző- 
désmegszegés esetét. Kina azonban követeli, 

megkezdése előtt Henderson felszólitotta a de- 
legátusokat, hogy nyujtsák be javaslataikat, leg- 

vetelne. Nem egymillió, hanem egy lejt kért 

ünnepélyesen aláírták, teljesitsék is vállalt kö- 
telezettségeiket. : 
A leszerelési értekezlet szombati vitájának 

alább, ami az általános elveket illeti, hogy az 
értekezlet hivatala dönthessen a követendő eljá- 

ból elhalasztotta szerdára, szerdán pedig kihir- 

pernek uj ratár- 

A konferencia hétfői értekezletén a skan- 
dináv államok delegátusa élesen támadta a fran- 
cia javaslatot, a német, olasz, orosz tervezetek- 
hez csatlakozott és a fegyverkezések csökkentése 
helyett a határozott leszerelést követelte. 
Toevfik Ruzsdi bej török külügyminisz 
ter a leszerelés teljes egyenlőségét követeli az : 
egész vonalon s támogatja Grandi álláspontját. 
A francia javaslatnak csak akkor lenne jelen- 
tősége, ha valamennyi hatalom kötelezné magát, 
hogy minden fegyveres erejét a Népszövetség 
rendelkezésére bocsátja. Végül követelte a ne- 
héz fegyverek, a légi- és gázháboru kiküszöbö- 
lését. 

: 
Az általános vitában kedden Bosc h volt 

argentinai külügyminiszter ismertette kormánya 
felfogását a leszerelési kérdésben. Hangoztatta, 
hogy Argentina óriási területéhez képest mini- 
mális a hadserege létszáma, ugy hogy alig elég- 
séges a rendőri feladatok megoldására. Árgen- 
tina költségvetésének alig hat százalékát for- 
ditja hadügyi kiadások fedezésére. 

Motta svájci delegátus kifejtette, hogy 
az ő véleménye szerint az azonnali teljes lesze- 
relés elérhetetlen utópia, mivel erre a népek 
még nem értek meg. Tardieu javaslata csak 
akkor valósitható meg, aha minden állam tagja 
lenne a Népszövetségnek. A mostani konferen- 
cia csak első lépésnek tekintendő, a továbbiak 
majd könnyebben lesznek megtehetők. 

A szerdai ülésen, mint első szónok, K os- 
kinnen finn külügyminiszter a francia javas- 
latok mellett foglalt állást. 

Utána Ghica román külügyminiszter fej- 
tette ki álláspontját. A lengyel felfogáshoz csat- 
lakozva a lelki leszerelés és biztonság fontosságát 
hangoztatta. Véleménye szerint a gazdasági fe- 
szültség enyhülése csak ugy érhető el, ha a 
nemzetek elhagyják a kétoldalu kereskedelmi 
szerződések rendszerét, mert ezek csak uj bo- 
nyodalomra vezetnek. Rámutatott arra, hogy 
Románia volt az első ország, amely a háborus 
propagandát büntetei dő cselekményként vette 
fel uj büntetőjogi tervezetébe. 

Pflüger, osztrák delegátus az általáno- 
sabb fegyverkezési csökkentések mellett foglal 
állást. A szerdai útolsó szónok Laydoner, 
izlandi delegátus volt, aki a nehéz támadó fegy- 
verek eltilását követelte. Az értekezlet szerda. 
délutáni teljes ülése elmaradt. 

A leszerelési konferencia csütörtöki ülésén 
Nadorni német delegátus a német gyakorlati 

leszerelési javaslatot terjesztette a plénum elé: 
Utalt arra, hogy Németország az előkészitő-bi- 
zottság tervezetét nem fogadhatja el. A német 
javaslat azon alapul, hogy a jövő leszerelési 
gondolata csupán a minden államra nézve 
egyenlő mértékü leszerelés lehet. Németország 
csak olyan javaslatot fogadhat el, amelyben 
egyenlő jogai és egyenlő kötelezettségei vannak 

hogy azok az államok, amelyek a szerződést 

minden államnak. A javaslat felolvasása után 
Nadorni beszédet mondott, amelyben ujból le- 

szögezte, hogy Németország legnagyobb óhaj- 
tása, hogy a konferencia pozitiv eredményeket 
érjen el. A legfontosabbnak az államok közötti egyenlőség elérését tartja a népszövetségi sta- tutum 8. szakasza értelmében, amelyet az egyes 

államokra nem lehet különbözőféleképpen értel- 
mezni. Apponyi Álbert gróf magyar delegátus fejtegetéseihez teljes mértékben csatlakozik- és 
hozzáteheti, hogy nincsen a békeszerződésnek 
egyetlen olyan rendelkezése sem, amely a jelen- 
legi helyzetet teljesn igazolná. 
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GYERGYŐ 8. szám. 

A Gyergyószentmiklósi Székely 
Fuvószenekar közgyülése. 

vószenekar közgyülése a városháza nagytermé- 
ben. 

Madaras István elnök ismerteti az elmult 

év fontosabb eseményeit. Rámutat arra a saj- 

nálatos tényre, hogy a müködő tagok egyrésze 

feltünő közönyt árult el az elmult év folyamán, 
sőt nehányan végleg ki is léptek a zenekarból. 

nnek részben a Gyergyóra teljes sullyal nehe- 
edő gazdasági válság az oka, részben más saj- 

nálatos okai is vannak. Az elégedetlen és kö- 

zönyös tagok kilépése után azonban sikerült a 
bandát ujjászervezni s a jelenleg működő 26 
taáag szorgalmasan eljár a próbákra s igy min- 
den remény megvan rá, hogy az 1932. esztendő 
több sikert fog hozni, mint az 1931. 

A titkári és pénztári jelentésből a pártoló 
és alapitó-tagok örömmel állapithatták meg, 

ogy a válságos körülmények között is a ze- 

ekar többsége hivatása magaslatán tudott ma- 

adni. 
A fegyelmezetlen, odanemvaló elemek tá- 

vozása csak jótékony hatással lesz a zenekar 
további fejlődésére. 

A lelépő tisztikarnak dr. László Dezső 
diszelnök mondott köszönetet önzetlen fárado- 
zásaikért s egyben lelkes beszédben hivta fel a 
miüködő tagok figyelmét arra a fontos kultur- 

misszióra, ami a székely ifjak fuvószenekarára 
Gyergyóban vár. 

A választásokat ejtették meg azután. Mint- 
hogy Madaras István eddigi elnök nagy elfog- 

laltságára való hivatkozással elháritotta magá- 
tól az elnöki tisztséget, az. 1932. évre Páll Ist- 
vánt választották meg a zenekar elnökévé. 

Titkár Blénessy Félix, pénztáros Maurer 
Dániel lett továbbra is, akiknek áldozatkész, ön- 
tetlen munkásságáért a közgyűlés jegyzőköny- 

vileg is köszönetet szavazott. 
Ezután a karmester szakavatott vezényle- 

ével avzenekar eljátszott nehány darabot s a 
jelenlevők örömmel állapithatták meg, hogy a 
zenekar egy év alatt is sokat fejlődött. 

m 

ango l 

A Nemzeti Sport 
Csikszereda jéghokki-csapatáról. 
A Budapesten megjelenő Nemzeti Sport 

cimü hetilap meleghangu ismertetést közöl a 
csikszeredai jéghokki-csapatról, e sportág szé- 
kelyföldi lelkes uttörőjéről. A Nemzeti Sport tu- 
déósitóját, Virágh Zoltán orvosszigorló cikkét ér- 
demesnek tartjuk majdnem egészében közölni. 

Zsindelyes csürök mellett egy kis patak 
folydogál az Olt felé. A Hargita tövében, Csik- 
szeredánál. A patak az őszi esőzések során ki- 
kiárad, majd jön a fagy, a csiki 28 fokos hideg 

s a természetes tükörjeget hamarosan ellepik 
primitiv korcsolyáikkal a csikszeredai gyerekek, 
hogy itt hódoljanak a tél örömeinek. De a kis 
patak egyéb érdemeket is szerzett magának a 

kis székely városnak a neve a szürke, sohasem 
emlegetett kis vidéki városok sorából. Na meg 
iainak erős akarata, lelkes kitartása révén. 

Mi is történt már megint a Székelyföldön ? 
Annak a Székelyföldnek egy kis városkájában, 

amely Kereszteseket, Ámbrusokat, Dávidokat 
adott a sportnak. 

Semmi különös. 6-8 székely fiu üldögél 
a szegényes kis moziban s a hiradó Kanada- 

Svájc jéghokki mérkőzését pergeti. Felcsillan- 

szerre érzik mindnyájan, hogy ezt a sportot ne- 
kik találták ki. Hiszen mind jól korcsolyáznak, 
miért ne hokkizhatnának tehát ? 

A csiki réteken rengeteg füzfa terem. Ott 

F. hó 17-én este volt a helyi székely fu- 

sportéletben, mert hiszen általa emelkedett ki 
Csikszeredának, ennek a 3.000-4.000 lakósu 

nak a szemek, megfeszülnek az izmok: egy- 

vágták a szeredai fiuk az első ütőket maguk- 
nak s rögtön elkezdték a gyakorlatozást. A mo- 
zin kivül nem láttak hokkit s mikor Szinajá- 
ban a Tenis Club Roman körmérkőzésen elő- 
ször jelentek meg a nyilvánosság előtt, bizony 
még felállni sem tudtak s csak azt figyelték, hogy 
az ellenfél mit csinál. Pár hét mulva azonban 
a TOR, Cantacuzino herceg csapata már ottho- 
nában keresi fel az ujonc szeredai hokki-csapa- 
tot s az első nap ugyan még 5.: 1-re veri őket, 
de a második nap már döntetlent verekednek 
ki a csikiak. Cantacuzino herceg, mint a TOR 
legjobb játékosa, nagy jövőt jósol a csapatnak 
— azóta nem mérkőzhetett a szeredai csapat a 
TOR-el. Az 1931-es Európa bajnokságon részt- 
vevő román különitmény már három csikit vitt 
magával Krynicába : Vákárt, Dóczit és Czákát 
s Dóczy a kapuban sikeresen szerepelt az oszt- 
rákok ellen. 

Ezután uj korszak következett. Már tud- 
ták, mi az igazi hokki. A lelkes gárda nem pi- 
hent, kilincselt és — a sulyos gazdasági hely- 
zet ellenére - Románia legmodernebb hokki- 
pályáját épitették fel Csikszeredában Közada- 
kozásból. 

Most karácsonykor is ezen a pályán fo- 
gadták boldogan a kolozsvári Universitatea csa- 
patát és kétszer is kétvállra fektették. - Csik- 
szeredát ezen a héten a Budapesti Korcsolya 
Egylet érkezésének hire forradalmasitotta. 

Két izmos mokány lovacska röpit hazafelé 
s hatalmas bundába burkolózva tünődöm Sze- 
redában szerzett benyomásaimon. Hogy Romá- 
niának csak négy városában van számottevő 
hokkicsapata : Bukarestben, Kolozsvárott, Cser- 
novicban és - Csikszeredában. S hogy a nagy 
távolság miatt szó sem lehet rendszeres bajnoki 
mérkőzések lebonyolitásáról. Igy meddőségre 
van kárhoztatva az őserő, a tehetség. Pedig ha 
a CsSK bekapcsolódhatna egy jól kiépitett szer- 
vezetbe, már is sokat hallatna magáról, mert 
Középeurópában sehol sincs hosszabb tél, mint 
Csikban. Elismerésre késztet, hogy a csikiak 
nem várnak a jószerencsére, hanem maguk kez- 
deményeznek. A közeljövőben I. és I1I. csapa- 
tukkal (mert az is van nekik) Erdély több vá- 
rosában bemutató mérkőzéseket tartanak. Igy 
csinálnak propagandát a sportnak, de dolgozik 
bennük a székely furfang is : nevelnek maguk- 
nak közeli ellenfeleket, hogy legyen több mér- 
kőzés, legyen jövedelemforrás. Elgondolkozom 
a sport demokratizáló erején s azon a klubsza- 
bályokon tulment testvéri szereteten, amely a 
CsSK tagjait egybefüzi. A székely élniakarás 
különböző életpályára vitte az itteni ifjakat. Van 
közöttük érettségizett és konzervatótiumot vég- 
zett mészáros, jogszigorló, soffőr, Fereskedő, ipa- 
ros és gondtalan ifju, de az életben is és a jé- 
gen egy szempont vezeti őket: szülőföldük sze- 
retete s a magasabb sportetikán felépülő ver- 
senyzés, dicsőségszerzés mind önmaguknak, mind 
fajuknak. 

Higyjék el a budapesti egyesületek, nem 
bánják meg, ha eleget tesznek a csiki meghi- 
vásoknak, mert itt lovagias és méltó ellenfélre 
találnak, amely becsületben tartja a sportot és a 
vendégeit is. 

HIREK. 
Időjárás. A budapesti meteorológiai in- 

tézet jelentése: Nyugati légáramlás és enyhébb 
idő várható. 

— Az Ipartestület temetkezési segélyosz- 
tálya február 21-én, vasárnap délután 4 órakor 
tartja az Ipartestület nagytermében évi rendes 
közgyülését. Tárgysorozat : 1. A mult évi közgyü- 
lés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesitése. 
2. Ügyvezető elnök jelentése. 3. Jegyző jelen- 
tése. 4. Pénztáros jelentése. 5. Felügyelőbizott- 
ság jelentése. 6. Berkovits Lázár pénztárnok 
lemondása. 7. Inditványok, javaslatok. Amennyi- 
ben a' közgyülésen a tagok nem jelennének meg 
határozatképes számban, a közgyülés febr. 28-án, 
vasárnap délután lesz ugyancsak az Ipartestü- 
let nagytermében, mely a megjelent tagok szá- 
mára való tekintet nélkül határozni fog. 

—– Köszönetnyilvánitás. Rokonunk, Varga 
Ferenc elhunyta alkalmából fogadják mindazok, 

kik a végtisztességen résztvettek és bánatunkat 
enyhitették, hálás köszönetünket. Szür József és 

neje sz. Varga Ilona. 
—- Az ,„Ellenőr" uj száma csütörtökön je- 

lent meg, Tóth Sándor országosan ismert poli- 
tikai, közgazdasági és kritikai folyóiratának, az 
„Ellenőrnek" uj száma rendkivüli változatos és 
nivós tartalommal. A lap vezetőcikkét Sándor 
József szenátor irta „Tartsunk össze" cim alatt. 
A napisajtóban fölvetett ,Hidverés"-ről Tamásy 

Győrgy irt igen érdekes cikket, mig Tóth Sán- 
dor ,A mi receptünk a Pásztortüznek és más 
lapoknak" cim alatt szól hozzá az erdélyi ma- 

gyar lapok válságos helyzetéhez. Az uj szám 
főbb cikkei egyébként a következők: A kézdi- 
vásárhelyi szőttes-bálról, A körülzárt város, Söp- 
kéz kilépett a Marmorosch bank kapuján, Tor- 

dai ügyvédek harca, A régi boldog Kolozsvár- 

ból kiások egy emléket, Részlet Tóth Sándor 
„Arcok és Harcok" könyvéből, Román pénzin- 

tézetek helyzete a régi Magyarországon, Figu- 
rák az aszfaltról, Ganzék nagybányai üzlete, Ne 
mindig csak komoly dolgokról beszéljünk, A 

brassói Allgemeine Sparkassa kidobja magyar 
tisztviselőit, A lap 10 oldalas közgazdasági ro- 
vata a közgazdasági eseményeket ismerteti és 

kiséri- kritikával. Az „Ellenőr" kapható az egész 
országban, ahol hirlapot árusitanak. 

— Ön ir, gépel, könyvel, levelez, kiszolgál. 
Ez rendben ! 

de a diri ideges, 
a princi morózus, 

a sef kibirhatatlan, 
a vevő szekáns. 

A fizetés kevés, vagy semmi, az élet elviselhetetlen. 
Fujj! ! 

Csak egy mentség van ! 
Ön elolvassa ezt a hirdetést s 
e pillanattól kezdve az iroda, a 
cég a vállalat s a saját irodai 
cikkeit Márk Istvánnál szerzi be, 
aki minden, bár több részletben 
eszközölt 200 leus készpénz vá- 
sárlás után egy grátisz mozijeggyel 
lepi meg. 

Ön beül a páholyba. .. Élni jó! 
Ohavalier a „Nevető főhadnagy" elragadó! 

A Urámia moz ó hirei. 
20-án és 21-én, szombaton és vasárnap : 

Rango 
Szumátra dzsungeljében lejátszódó különleges 
filmremek. Sztárjai : oroszlánok, tigrisek, leopár- 
dok, óriási kigyók, elefántok, krokodilusok s az 
ősvadon állatvilágának többi előkelőségeii. - 
Ezeknek a „filmrevitele" bizony sokkal nehe- 
zebb és komplikáltabb, mint a legszeszélyesebb 
filmprimadonna lefilmezése. 
Legelőször is pontatlanok. Nem respektál- 

ják a filmoperatőr által megjelölt időt, nem a 
helyet, sőt! ha észreveszik, hogy fényképező 
apparátus fenyegeti őket elmenekülnek, vagy ami 
még gyakoribb, gyorsan támadnak s a békés 
foglalkozásu fényképész legtöbbször csak véres 

küzdelem után menekül a haláltól. Ha menekül ! 
Ez a film elmondhatni egyedülálló a filme- 

zés történetében. Páratlan türelem, szivós kitar- 
tás, ötlet és leleményesség hozta létre s alkotta 
meg egy izgalmas mese keretében, melynek 
hőse egy ifju gorilla, „aki" könnyekig elérzé- 
kenyitő, szivet markoló jelenetek során áldozata 
1esz hálaérzetének, mellyel az urául fogadott 
ember iránt viseltetik. 

Ez a film egyaránt érdekli a kicsit és na- 
gyot, az öreget és fiatalt. 

24fén és 25-én, szerdán és csütörtökön 

Ben Aly. 
Izgalmas sivatagfilm, melyben nagy szerepe 

van a férfias bátorságnak, a kard és puska ere- 
jének. 

Az arabs törzsek lovas bravurjai, a szerel- 
mes Betti Comptson és Allan Forest izgalmas 
kalandjai a tetszés és elragadtatás kitöréseire 
késztetik a nézőt. 

27-én és 28-án, szombaton és vasárnap 

Fehér szimfonia. 
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—- Fejszével fejbevágott a „szellem" egy 
bukaresti korcsmárost. Nem mindennapi eset 
történt minap a fővárosban. Vasile Alexandru 
korcsmáros már hosszabb idő óta spiritiszta ki- 
sérleteket folytatott. A szeanszokra az egész 
szomszédsága összegyült és a kis kisérleti asz- 
talt pontosan kopogtatták a szellemek. A sze- 
ansz vezetője, egy munkanélküli asztalos ezért. 
teljes ellátást kapott a korcsmárostól. Szomba- 
ton este egy nagyszabásu kisérletet akartak vég- 
hezvinni. Mikusor, a szeansz vezetője eloltotta 
a szobában a villanyt és arra kérte a szellemet, 
hogy az asztalon fekvő fejszét kétszer emelje 
fel a levegőbe. Az első parancsra a „szellem" 
nem engedelmeskedett, másodszor azonban fel- 
kapta a fejszét és ugy hozzávágta a vendéglős 
fejéhez, hogy az ájultan esett össze. A nagy ria- 
dalomban valaki hirtelen felgyujtotta a villanyt 
és akkor kiderüit, hogy négy ur pénztárcája, a 
vendéglős órája és Mikusor ur, a szellemidéző 
nyomtalanul eltünt.. 

* A főtéren egy kényelmes két vagy há- 
rom szobás lakás, hozzátartozó mellékhelyisé- 

gekkel kiadó. Cim a kiadóhivatallban 3-1 
* Eladó tenyészbika. Nagy tejelő anyától 

származó, fajtiszta, tenyészképes simentáli bika 
Szántó Ádám kántortanitónál Gyergyóujfaluban 

eladó. 2-1 
* Régi és mindenfajta értékpapirjainak 

ellenőrzését vállalja a Mediator bankügynökség 

Kézdivásárhely, ahol az Olasz vöröskereszt nye- 
reménykötvényeit készpénzben megvásárolják. 

Gyergyószentmiklósi főmegbizott Lázár Ignác, 
aki községenkint szorgalmas almegbizottakat al- 

kalmaz magas jutalékkal. Nyugdijas nők és 
férfiak előnyben részesülnek. 

Csak válaszbélyegel ellátott levelekre vá- 
laszolok. 3-2 

Toplieai hirek. 
— Sport-táncestély. A T. A. B vezetősége 

Costiu perceptor, Zérigh Walter és Kiss elnök- 
ségi tagok kezdeményezésére egy erkölcsileg 

jól sikerült müsoros estélyt tartott. A sport- 
mükedvelők minden egyes tagja dicséretet érde- 
mel Farkas Lajos rendezővel együtt, ki mindent 

elkövetett, hogy a közönség valóságos szinésze- 
tet lásson. Szereplők közül kiváltak Rancz Pa- 
nika, Grüstein Margitka, Bodor Rózsika, Kádár 

Antalné, Dénes G., Lőrincz B., Tamás I, Bartha 

K., Erdős I. és Blumenthal Z. 
— Szegény gyermekek felruházása. Mint 

már jeleztük, a Toplicai Népszövetség jótékony 
akciója alapján 50 gyermek kapott ruhát. Ezen 
nemes segélyezést a következő adakozók segi- 

tették elő : Cristea Sándorné, Kabdebóné, Csu- 

dáné, Micuné, dr. Lekáné, özv. Kolbászné, Angi 
Anna, Moldován Zsigmondné, Gajáné, dr. Su- 

ceavané, Lámm Jánosné, Kalász Medi, Urmánczy 

Jeromosné, Walter Edéné, Bartalis, Lámm Fe- 

rencné, Szimedréné, Orbán Dénesné, Pop Sán- 
dorné, Antal Voda, özv. Korposné, Kovács Ru- 

dolfné ruhaadományok, Balázs, Strasszer, Lu- 

kács, Gál, Bodó, Pap és Pál szabók munkával, 
valamint a kath. Leányegylet Orbán Vilma ta- 

nitónővel az élén derekas munkát végeztek. 

Márton Béla plebános és Kis Ferenc egyház- 

tanácsos buzditó szavakkal hivták fel a népet 

a további adakozásra. Az adományok kiosztása 

nagyon jó benyomást tett a megjelentek között. 

Perselyfosztogatás. Több izben meg- 
történt, hogy a templomban elhelyezett perse- 

lyekből a pénzt elemelték. Bodor János gépla- 

katos egyik nap bement a templomba és el- 

bujt a pudok alá. Mikor biztonságban érezte ma- 

gát, – hogy előre megfontolt szándékát végre- 

hajtsa — feltörte a perselyt és a benne talált 
pénzt magához vette, A pénzzel elment az egyik 
korcsmába és mulatni kezdett. Mazárea őrmes- 
ter, aki figyelte a pasast, hogy egy és két lejes- 
sel fizet, kérdőre vonta, hogy honnan szerezte 
a pénzt. Zavarba jött és nem tudta igazolni 
magát Azonnal letartóztatta és kezére tette a 
bilincset. A 31 fokos hidegben az őrsre kisérte. 
Utközben kérte Bodor az őrmestert, hogy vegye 
le a láncot kezéről, mert igen fázik. Az őrmes- 
ter kedélyesen jegyezte meg : „Most fázik a ke- 
zed s mikor a perselybe nyultál, nem fázott 9" 
maradj csak nyugodtan. A kiváló őrmesternek, 
mintügyes detektivnek ezen eljárását nagy szimpá- 
tiával fogadta az egész közönség. 

GYERGYÓ 

A Gy. S. E. korcsolyaversenye. 
Mult vasárnap zajlott le a Gy. S. E. házi 

korcsolyaversenye. Öröm volt nézni a 7-8 éves 
gyerekek szárnypróbálgatásait. 

Kabucz Janika és Szebeny Péter indultak. Kel- 
lemes meglepetést keltett a Barabássy— Kabucz 
kettős. Alig pár treninget volt alkalmuk csak 
venni s mégis olyan pompás kürlaufot futottak, 
hogy ez a szereplésük a páros korcsolyázás te- 
rén is a legszebb reményekre jogositja. A pá- 
ros korcsolyázás sikerének titka a biztos össz 
játék, amit ha szorgalmas treninggel megsze- 
reznek, országos viszonylatban is számottevő 
eredményeket érhetnek el. 

Alig van az országnak olyan városa, ahol 
olyan hosszu .ideig lehet korcsolyázni, mint 
Gyergyóban s igy a természeti adottságok is 
szinte predesztinálják a mi korcsolyázóinkat a 
tökéletesebb fejlődésre. Csupán mindennapos 
szorgalmas trening kell ehhez. 

Részletes eredmények. 
1. 7-9 éves fiuk futóversenye 1. László 

Tónika, 2. Berecz Csabi, 3. Pálffy Sanyika. 
II. 8-10 éves leánykák futóversenye. 1. 

Zárug Bébi. 2. Berecz Babi és Weinstein Aliz, 
3. László Erzsi. 

ánykáknak. Indultak Gaal Évi, Gaal Ketty, 
Kozma Jolán és Málnássy Mici. Mind a négyen 
szorgalmas müűkorcsolyázók, akik bemutatott 
gyakorlataikkal szép tehetségről tettek tanusá- 
got. Csak szorgalmasan tovább trenirozni gye- 

var- Barabás 

A gyerek boldog lesz! 
Őn is 
s talán 

rüljön ki a jövő országos bajnoknője. ango lN 

A felnőttek közül ezuttal Barabássy Babkó, 

szivesen iktatná tagjai közé. 

Most jelent meg ! 

III. Muükorcsolyaverseny 10-12 éves le- 

Garantált malomkövek, sirkövek, és 
márványkövek állandó raktáron 

kaphatók 

kőfaragónál 

Szárhegyen (Lázarea jud. Ciuc.) 
Vállalok bármilyen épület és kriptaépitéseket 
a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, tel- 

jes fagyálló anyagból. 

Szives megkeresésre árajánlattal, tervezéssel készséggel szolgálok. 

Ön azt akarja, hogy a gyereke boldog legyen ? 
On azt akarja, hogy a gyereke boldog legyen. 
En is azt akarom, hogy a gyereke boldog legyen 
s igy ha nálam szerzi be bármily csekély összegü iskolai szükségletét, arról bont adok neki, melyeknek 60 leus végösszege után egy ingyen 

mozijegy jár. 
A gyerek megtanul gazdálkodni. 
A gyerek gyüjti a bont s rendet tart. 
A gyerek nem nyügösködik Önnek a moziért. 
A gyerek szórakozása Önnek nem kerül pénzébe. 

8. szám. 

rekek, mert szép tehetségtek mellett a szorgal- 
mas treningen mulik, hogy akár közületek ke- 

Nagy kár, hogy a junior férfigárda 2 te- 
hetséges tagja, Lázár Mityu és Zárug Pista nem 
indultak a versenyen. Ha olyan szorgalmasan 
treniroznának, mint amilyen szép tehetségük 
van, rövidesen még nagyobb versenyeken is fel- 
tünnének. 

Szebeny Pétert állitjuk eléjük mintaképül, 
aki szakkörökben is elismert tehetsége mellett 
napról-napra szorgalmasan és rendszeresen tre- 
niroz. Meg is van az eredmény, mert már ko- 
lozsvári versenye óta is bámulatosan sokat fej- 
lődött s bármelyik nagyvárosi korcsolyaegylet 

e 

Az ügyvédi kar szervezéséről szóló 

törvény 
magyar forditása az eredeti 
román szöveggel együtt. 

áÁra 80 Lei. 
Kapható MÁRK ISTVÁN könyvkereskedésében. 

! 

Csak A10j egy hónaphan 
és a legjobb könyveket olvashatja, 
ha beiratkozik 

Vajda Bözsi ss 
kölcsönkönyvtárába 

Str. Reg. Ferdinand 15. Telefon 15. 
K
 

MÁRK ISTVÁN 
könyv- és papirboltja is. 

Staniol szines és ezüst 
Márk Istvánnál. ! 

Sándory Mihály könyvnyomdája Ghsorgheni-— 

A jegyek csakis az iskolai hatóság által engedélyezett előadásokra érvényesek. 

Gyergyószentmiklóson. 


